
 
Ata da 8ª reunião do Grupo de Estudo e Trabalho de Fotografia 2023 da 
Unidade Multidisciplinar de Memória e Arquivo Histórico da UFSCar 
(UMMA)  
 
Data: 06/12/2023  
Horário: 16h  
Local: UMMA 
  
Membros participantes: Claudia de Moraes Barros Ramalho (presidente do 
GET), Lourdes de Souza Moraes (representante da reitoria), Profa. Dra. Luzia 
Sigoli Fernandes Costa (representante docente), Profa. Dra. Luciana de Souza 
Gracioso (representante docente),  Siomara Mello de Almeida Prado 
(representante técnica administrativa), Nancira Ribeiro Madi (técnica 
administrativa - SEaD) Mariana Alves Bonfim (Estagiária e bolsista PIAPE ), 
Victória Mayra Costa Ferreira (Estagiária BIOTROP), Andrea Ferreira Palhano 
de Jesus (representante técnica administrativa), Antônio Carlos Lopes da Silva 
(representante técnico administrativo), José Alfeo Rohm (representante externo), 
Ligia Maria Silva e Souza (representante externo), Sandra Soster (palestrante), 
Luis Gustavo Lucatelli (PPG Engenharia Urbana), Júlia Neves (PPG Engenharia 
Urbana). 
  
Em 06 de dezembro de 2023, às 16 horas,  o grupo de estudo e trabalho de 
fotografia reuniu-se na Unidade Multidisciplinar de Memória e Arquivo Histórico 
(UMMA). Deu-se início à reunião nas dependências da UMMA após uma breve 
apresentação feita por Claudia de Moraes Barros Ramalho, presidente do GET, 
acerca da palestrante Sandra Soster que trabalha na Wikipédia e apresentou 
uma proposta de convênio entre a UFSCar e Wikipédia visando a inserção dos 
acervos da UFSCar na plataforma. 
 
A palestrante Sandra Soster deu início à sua apresentação e discorreu sobre 
temas relacionados à gestão de coleções, plataformas que servem de base para 
a Wikipédia, oficinas de digitalização, licença livre, direitos autorais, termos para 
doação de conteúdo, acervos universitários, termos de parceria e colaboração, 
ensino, pesquisa e extensão, monitoramento das páginas da Wikipédia, entre 
outros. 
 
Lourdes Moraes atentou sobre a importância de se identificar os acervos da 
Universidade bem como seus atuais responsáveis para uma possível 
disponibilização dos mesmos (consulta). Ressaltou ainda a importância de 
consulta ao setor jurídico da UFSCar no sentido de assegurar juridicamente um 
convênio com a Wikipédia pautado nas bases legais. Sandra também se 
comprometeu a compartilhar uma cópia para consulta de um convênio já firmado 
entre a Wikipédia e outra instituição com caráter semelhante à UFSCar.  
 
 
Ao final da reunião ficou acordado entre os membros presentes que a proposta 

apresentada seria analisada após consulta à procuradoria jurídica. A data da 

próxima reunião não foi definida e será agendada em 2024. 


